

做新闻播报员,宣传冬奥知识;化身小厨师,为家人做一道菜;寻找“最美沧州”,与美景同框……“双减”后的第一个寒假,沧州各学校的小学生们完成了许多特殊的作业——

## 特殊的寒假作业

本报记者 李小贤 摄影报道

今年寒假是“双减”政策实施后的首个假期。

孩子们的作业单中,不再是繁多的练习题,而是多了许多动手又动脑的特色内容:了解冬奥会、进行劳动实践、传播春节传统文化……

培养动手能力和对家乡的热爱,成了孩子们寒假作业的主题。

### 小小播报员

黄星博是沧州市迎宾路小学六年级的一名学生。

一放寒假,他就收到了老师布置的寒假作业。除了体验春节民俗,了解传统文化外,最让他感兴趣的就是担任班级电台的新闻播报员。寒假期间,每天由一位同学担任播报员,大家可以从春节和冬奥两个主题准备自己的播报内容。

黄星博仔细算了算日子,他正好在农历大年初一担任播报员。黄星博知道冰壶比赛将于农历大年初二开赛,便决定为同学们讲讲关于冰壶运动的知识。

定好了方向,黄星博下一步就是查找资料。黄星博对这项冰雪运动了解得越多,越是感兴趣。他足足准备了20页的文稿。

可是如何将最重要的内容通过几分钟的播报传递给同学们呢?黄星博发了愁,内容太多,他难以取舍。

妈妈看着纠结的黄星博,建议他把最想告诉大家的内容表达出来。黄星博花费了几天的工夫,终于确定了文稿。他反复讲给妈妈听,让妈妈提意见。

自报家门、拜年、播报冰壶运动……2分多钟的视频录制成功。当天,他将视频发到了班级微信群中,还不忘提醒大家观看第二天的冰壶比赛。

### 沙画“一起向未来”

寒假期间,不仅黄星博,沧州市区的很多中小学生在学校里领到了不同类型的冬奥主题“爆款”作业。

沧州市育红小学二年级学生王梓墨用沙画的形式,完成了自己的冬奥主题作业。

王梓墨今年8岁,学习沙画已经两年了。寒假期间,王梓墨经常和妈妈一起画沙画,他们创作了虎年元素的沙画作品。

冬奥会一开幕,爱好运动的王梓墨就被各项冰雪比赛吸引了目光。他告诉妈妈,他要通过沙画的形式完成自己的冬奥作业。

通过前期的创作、练习,到后来的录制,他花费了两个小时,终于和妈妈完成了沙画作品“一起向未来”。

王梓墨和同学纷纷在网上晒出了自己的冬奥主题、虎年主题等实践作业。



我是播报员

画沙画



和“最美沧州”同框

看着学生的作品,沧州市育红小学副校长朱洪英很欣慰。朱洪英说:“虎年春节是‘双减’政策落地后的第一个春节,育红小学通过多元化、科学化、别样化的特色实践作业,助力孩子们度过一个有活力、有动力、有魅力的寒假。孩子们在有的放矢地关注北京冬奥会的同时,爱上冰雪运动,在动手实践中感受春节的文化魅力,更加热爱传统文化。”

### 年夜饭上的一道菜

六年级学生提佳昊和同学们收到的一项寒假作业是:协助家人完成年夜饭的制作,或者亲手做一道特色家乡美食。

提佳昊知道,每年的年夜饭,爸爸妈妈都会准备得很丰盛。无论是炒溜炸烹爆,或是煎焗煮焖烧,每道菜都有良好的寓意。

可是仔细想想,提佳昊有些惭愧,虽然平常的日子也会帮忙做家务,但每年爸妈准备年夜饭时,都是他和弟弟玩得正欢的时候,根本顾不上给爸妈帮忙。

看到这项寒假作业时,提佳

昊上了心,这个年夜饭他要成为爸妈的帮厨,一起完成。

除夕下午,各种食材已经摆放在了桌子上,新鲜的鲤鱼、碧绿的油菜、炸好的丸子……

提佳昊一边帮着妈妈择菜,一边征求妈妈的意见:“这次的红烧鲤鱼能不能我来做?”

妈妈欣然答应了,还将这道菜的“独门配方”教给了他。

鱼洗干净后,提佳昊开始起锅烧油。当鱼进油锅时,发出噼里啪啦的声音,提佳昊一下变得不知所措。妈妈很淡定地“指挥”他小火处理。虽然是第一次做鱼,但有妈妈助阵,提佳昊居然做得不错。

随后,提佳昊又跟着妈妈做了一道松子玉米。这是他和弟弟都爱吃的一道菜。做菜步骤可比做鱼简单多了。

当大家围坐在桌前吃年夜饭时,提佳昊极力推荐“红烧鲤鱼”,让大家说说味道怎么样。爸爸妈妈、爷爷奶奶齐为他点赞,他自己也吃得津津有味。

提佳昊看到一些同学在微信群里分享了自己制作的年夜饭美食。

提佳昊说:“这个寒假作业让我感受最多的是父母的不易和辛劳,他们为照顾我的生活

付出了很多。我特别感谢他们,以后我也会经常帮他们干家务。”

从那之后,提佳昊一有时间就会进厨房,和爸爸妈妈一起做菜。提佳昊的爸爸看到儿子的表现后很高兴,“学校留这项特殊的寒假作业,不仅增强了孩子的动手能力,也让他们懂得了父母的不易,对孩子的成长锻炼很有教育意义。”

### 和“最美沧州”同框

沧州最美的地方在哪里?春节期间,运河区北队小学学生刘若溪一直在寻找“最美沧州”。

刘若溪说,她的“作业包”中有一项是与“最美沧州”同框。他们在发现美的过程中,了解沧州文化。

刘若溪一家生活在大运河畔,她经常和父母在运河边散步,听他们讲了很多运河故事。她喜欢运河,无论春夏秋冬,运河总会呈现出不一样的美景。在她心中,运河的美景就是她心目中最美的沧州。

春节期间,她和家人一起来到了沧州市百狮园,欣赏形态各

异的石狮子。这些石狮子中有威武雄壮的雄狮,有憨态可掬的幼狮,有的昂首阔步,有的极目远眺……她欣赏完狮子,还游览了王西鲁闸水利研学公园。

每到一处,刘若溪都会寻找最美的地方合影留念。她说,她要在其中,找到沧州最美的那一处。刘若溪妈妈说:“学校组织这样的活动挺好的。孩子寻找‘最美沧州’时,不仅看到了美景,还经常会问我很多相关的知识,在‘玩’中拓宽了她对沧州的认知,让她更爱自己的家乡。”

在北队小学老师们收集的与“最美沧州”同框的照片中,学生们打卡地很多,清风楼、南川楼、狮城公园等风景点都进入了同学们的眼中。“如果单纯地给孩子去讲历史、讲传统文化,难以深入他们心中。这次活动就是为了让孩子们切身去感受狮城传统文化的底蕴。游玩不一定去远方,家乡也有很多美的地方。”运河区北队小学德育副校长季俊茹说,“开学后,学校会挑选地点典型、构图精美、有创意的图片进行整理,汇编成影集。”

### 丰富多彩花样多

记者在采访中发现,很多学校对寒假作业都做了精心设计,将生活技能、体育锻炼、冬奥主题等多方面内容融入作业中。作业内容旨在鼓励孩子们走出家门,让孩子们寒假生活更加丰富多彩。

有的学生通过剪窗花、写“福”字、画年画等感受年俗;有的学生绘制了家庭消防逃生图,将消防知识熟记于心;有的学生化身小小志愿者,参与志愿服务活动……一项项特别的实践活动,让孩子们身心收获成长。

“‘双减’后的这个寒假,孩子们的书面作业少了,各种形式的实践作业多了,孩子乐于参与其中。家长陪伴完成实践作业的过程中,亲子关系和家庭关系变得更加融洽。”四年级学生家长崔莹说。

崔莹说:“我家孩子有一项作业是种植、养护一株植物。我们一起去选择了种蒜苗。孩子很用心地养护它,还观察它的生长变化。蒜苗是可以再生的,我征求孩子意见后,将蒜苗剪了下来,做成了一盘菜。孩子吃得可香了,他感受到了劳动后收获的喜悦。”

沧州市迎宾路小学副校长姚淑荣表示,为了让孩子们在实践中学到东西,老师们在作业设计方面下了很大一番工夫,开展了“喜迎新春、助力冬奥”为主题的系列活动。学生们采用不同的形式参与到随手拍年味、巧手添年味、巧嘴说年味、仰望太空送祝福、喜气洋洋观冬奥等活动中。“我们希望通过这些趣味性、实用性和创造性的寒假作业,让学生所学的知识与生活实际接轨。”姚淑荣说。